



“致敬英雄 共话炎症风暴”直播第11期：李兆申院士领衔14位专家解读胰腺炎诊疗

早期干预 炎症风暴不再可怕

【医师报讯】（融媒体记者 蔡增蕊）急性胰腺炎是消化系统最常见的重症疾病，近年来发病率和病死率居高不下，与其相关的规范化诊疗、临床研究以及科普预防也愈加得到我国医务人员的重视。

4月7日，“致敬英雄，共话炎症风暴”系列直播第11期之“中国急性胰腺炎诊治现状专题会议”召开。在本期直播中，海军军医大学第一附属医院李兆申院士领衔14位知名专家，围绕我国急性胰腺炎诊疗现状，以及重症急性胰腺炎的最新研究，分享了临床诊疗与研究经验。

同时，在中国医师协会胰腺病学专委会急性胰腺炎学组的指导下，《医师报》与上药天普联合开设的“医师报·胰腺炎专栏”正式启动。

诊疗现状 发病率显著升高

在直播会议中，大会主席李兆申院士介绍，数据显示，我国急性胰腺炎出院人次从2016年的29万增至2019年的39.2万，意味着我国急性胰腺炎发病率显著升高。在疫情防控常态化阶段，巩固抗疫阶段性成果的同时，协力提高急性胰腺炎救治成功率，降低重症发生率也十分重要。

大会执行主席张太平教授表示，随着复工复产有序进行，及时总结急性胰腺炎患者的管理经验，以及重症急性胰腺炎的救治策略具有重要的临床意义。胰腺疾病诊治困难，

且发病凶险，其诊治水平往往代表着医院的整体实力，只有多学科共同参与，才能提高胰腺疾病，特别是重症急性胰腺炎的诊疗水平。

大会执行主席吕农华教授指出，重症急性胰腺炎一旦发生，病情进展迅速，演变复杂，并发症发生率、病死率较高，医生的早期识别、规范化诊治对阻止病情发展非常重要。在急性胰腺炎的诊疗方面，南昌大学第一附属医院形成了以消化内科为基础的多学科诊治模式，希望通过直播平台与大家分享相关经验。

指南解读 早期干预可避免炎症反应

杜奕奇教授以2019版胰腺炎诊疗指南为切入，分析了我国急性胰腺炎诊疗现状。他介绍，在急性胰腺炎治疗的抑酶药物应

用中，指南对乌司他丁等药物做出推荐，并指出乌司他丁能广泛抑制与急性胰腺炎有关的胰蛋白酶、糜蛋白酶等的释放与活性，并稳定溶酶体膜，改善胰腺微循环，减少急性胰腺炎并发症，主张早期足量应用。

杜教授介绍，长海医院将牵头11家医疗机构建设“急性胰腺炎队列数据库及生物样本全息库平台”，该平台将推动临床研究领域的发展，特别是急性胰腺炎抗炎治疗的临床研究，期待连续性肾脏替代治疗、乌司他丁等研究目标能在胰腺炎早期干预、预防中重度急性胰腺等方面发挥确切的疗效！

在学术讨论中，刘颖斌教授、孙备教授、祝荫教授、孙昀教授、冯全新教授分享了急性胰腺炎诊疗经验，指出在感染合并出血时，若医生预估需要进行外科治疗，最好进行早期干预，可避免炎症反应等严重后果。



重磅研究 炎症风暴不再无药可医

李维勤教授解读了2021年最新重症急性胰腺炎相关研究。在发病机制研究方面，过去曾认为炎症风暴难以控制，单克隆抗体、白细胞介素-1等药物相继被证明无效。但随着研究不断深入，发现抑制趋化因子及其受体可预防胰腺和内脏器官损伤，改善急性胰腺炎预后，特别是发现了蛋白酶抑制剂能抑制多种炎症介质的释放。李教授表示，乌司他丁作为广谱胰蛋白酶抑制剂，在抗炎和脏器保护方面显示出较好效果，期待对其作用机制进行深入研究，用丰富的临床证据突破急性胰腺炎治疗的瓶颈。

同时，还应利用我国大量的患者资源，联合多中心建立大数据库，推动我国重症急性胰腺炎基础和临床相关研究。

炎症风暴 疾病进展关键节点

李珂先生介绍，不论是2003年非典，还是新冠疫情中，炎症风暴突然启动均是轻症转重症、重症转危重症的关键节点。在炎症风暴调控中，乌司他丁发挥了至关重要的作用，因此天普洛安（乌司他丁）荣获国家科技进步二等奖等多项荣誉。

李珂先生表示，为

同时需进一步发展内镜治疗技术，并开展多学科合作，建立多学科、多中心的临床研究平台。在学术讨论中，毛恩强教授、巩鹏教授、周永健教授、郭丰教授、王刚教授分享了对重症胰腺炎研究的分析，指出对于急性胰腺炎治疗，尤其是在后期出现坏死时的处理时机及方法，都非常值得深入研究探讨，以此形成统一、规范的应对策略。此外，重症急性胰腺炎治疗不能靠单打独斗，需要建立多学科平台，发挥团队的力量，这样可以显著改善患者预后。

同时，还应利用我国大量的患者资源，联合多中心建立大数据库，推动我国重症急性胰腺炎基础和临床相关研究。

打造医疗界
第一直播平台！

医师报 OETV
致敬英雄 共话炎症风暴

识别观看精彩回放

总观看人数：371519

医师报 新浪新闻 人民日报 客户端 今日头条 搜狐健康 今日头版 搜狐健康

天普洛安®
注射用乌司他丁
Ulinastatin for Injection

直播小简介

2020年初，《医师报》社联合上药天普启动“致敬英雄，共话炎症风暴”系列直播，旨在向参与抗疫的医务人员表达敬意，同时为新冠肺炎、急性胰腺炎等炎症性疾病的抗炎治疗提供经验。迄今，系列直播已累计播出10期，共邀请超过80位专家做客直播间，各平台累计在线观看人次近400万，获得了业界的广泛关注与好评。